



22.10.83  
1 = [signature]  
ВАК и ГАМ [signature]  
Всесоюз. [signature]

**АКАДЕМИЯ НАУК**  
СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

117901, ГСП-I, Москва, В-71, Ленинский просп., 14. Тел. 237-98-49.

№ \_\_\_\_\_

На № \_\_\_\_\_

Президенту СССР

товарищу Горбачеву М.С.

Глубокоуважаемый Михаил Сергеевич!

Общее собрание Академии наук СССР на своем заседании 9-10 октября с.г. пришло к выводу о необходимости сохранения единства Академии наук СССР и ее статуса независимой самоуправляемой организации. Представляется, что в современных условиях это возможно при интеграции Академии наук СССР с составом Российской Академии наук, вновь выбираемым по решению Верховного Совета РСФСР. На собрании принято решение о необходимости возвращения АН СССР ее исторического наименования - "Российская Академия наук". Это решение продиктовано тем, что большинство научных учреждений АН СССР, равно как и ее членов, расположены и работают на территории России.

Общее собрание АН СССР сформулировало ряд условий интеграции двух академий, выполнение которых явилось бы залогом сохранения и развития имеющегося научного потенциала. К их числу относятся прежде всего переход всех институтов в Российскую Академию наук без каких-либо изъятий, переход всех членов АН СССР в члены Российской Академии наук, сохранения статуса Академии наук как независимой самоуправляемой организации, а также прав собственности на имущество, принадлежащее учреждениям объединенной Академии, организация научной деятельности Академии в рамках как отделений по

направлениям науки, так и региональных отделений. Для выработки единой позиции по вопросам интеграции двух академий создана согласительная комиссия.

Общее собрание АН СССР признало необходимой максимальную концентрацию усилий ученых страны на разработке важнейших направлений фундаментальных исследований, определяющих современный облик нашего государства во всех сферах экономической, научно-технической и культурной жизни и воздействующих на развитие мирового сообщества. Если эти предложения будут приняты, то в этом случае признано целесообразным организовать Общесоюзную Академию наук, как сообщество членов академий наук суверенных республик, с возложением на нее задач укрепления связей между академиями наук суверенных республик, образования межреспубликанских научных и информационных центров, работающих по совместным программам и финансируемым за счет республиканских и межреспубликанских фондов научных исследований. Эта Академия будет организована на принципах, изложенных в Указе Президента СССР от 23 августа 1990 г. "О статусе Академии наук СССР" (за исключением пункта 2 Указа). Вопрос о создании такой Академии согласован со всеми президентами академий наук республик, которые высказались в поддержку этой идеи.

Если согласительная комиссия представит удовлетворяющий обе академии (Академию наук СССР и вновь организуемую Российскую Академию наук) проект положения об интеграции, то вопрос о создании единой Российской Академии будет рассмотрен вместе с проектом Уставом на объединенном заседании академий.

Если же согласовать общие принципы и проект Устава комиссия не сможет, поскольку имеется ряд положений, в том числе и законо-

дательных, которые являются обязательными для каждой из указанных академий, то этот вопрос будет поставлен на Общее собрание членов АН СССР для принятия поправок к Уставу тайным голосованием двумя третями от числа действительных членов АН СССР.

Здесь наиболее острыми будут вопросы согласования позиций по независимому статусу Российской Академии, а также проблемы социальной обеспеченности членов Академии.

Напомню, что в основных принципах вновь создаваемой РАН члены Академии имеют возрастной ценз для избрания. Такое положение было также и в Уставе АН СССР, но оно было отменено несколько лет тому назад. Далее, в Российской Академии по достижении определенного возраста члены Академии получают статус "почетного" члена Академии и выходят на пенсию. В АН СССР введен "институт советников" для членов Академии и докторов наук, достигших определенного возраста, с сохранением материально-технического и научного обеспечения. Кроме того, в АН СССР действует академическая стипендия (надбавки к зарплате за академическое звание), которая отсутствует в концепции Российской Академии. Имеются и другие серьезные различия в концепциях.

Поскольку концепция вновь создаваемой Российской Академии наук принята к сведению Верховным Советом РСФСР, то все согласованные комиссией решения должны приобрести юридическую форму. Только после этого Академия наук СССР может принять уставные решения о своем новом статусе.

Законодательное оформление изменений статуса Академии наук СССР требует издания соответствующих Указов Президента СССР и Президента РСФСР с последующим изменением Устава Академии. Проекты указанных документов будут представлены сразу по завершении работы согласительной комиссии.

Поэтому я прошу Вас, Михаил Сергеевич, временно воздержаться от подписания каких-либо документов по поводу статуса АН СССР и объединения ее с вновь создаваемой Российской Академией наук до рассмотрения этих вопросов согласительной комиссией, решения которой будут доведены до сведения всех членов АН СССР.

Приложение: резолюции Общего собрания АН СССР на 8 лл.

Президент  
Академии наук СССР  
академик

Марчук Г. И.

